

新华每日电讯



如画冰沟河

这是6月6日拍摄的冰沟河景区一景。近盛夏，位于甘肃武威的冰沟河景区重峦叠嶂，水草丰茂，风景如画。新华社发(马希平摄)



夏日山乡美

这是6月7日拍摄的临江镇福德村景象。时下，重庆市开州区临江镇福德村一带生机勃勃，秀美如画。新华社记者王金超摄



新华社客户端

新华通讯社出版

2020年6月8日 星期一 庚子年闰四月十七 今日8版 总第10022期



长按识别二维码
关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

决战决胜脱贫攻坚

新华社记者张伯达、雷肖霄

消失的秦岭村

65岁的郑文才决定再回趟秦岭村。

秦岭北麓，千沟万壑，形成了著名的“秦岭七十二峪”。在位于陕西省西安市周至县的田峪深处，渐渐消失的秦岭村和它的村民们不知与贫穷缠斗了多久。

(一)

相传唐光宅元年，武则天曾镇压了一批为非作歹的贵族子弟，其中薛刚便逃至秦岭村附近的九焰山一带，在此聚义群雄，占山为王。

山高皇帝远，绝妙藏身处。可对昔日的秦岭村人来说，这里似乎还“藏”着无尽的战乱、苦难与贫穷。至今村民们仍能指出哪儿是古寨和古栈道的遗迹，哪儿遭过土匪掠抢，哪儿架过机枪。

1971年，16岁的郑文才从陕西省安康市紫阳县来到秦岭村落了脚。可海拔1300多米的秦岭村地少地薄，只能种些苞谷、土豆，难以糊口。带着空布袋，郑文才出山买粮了。

沿河道走过四十里峡，蹚过70多道小溪，经金牛坪，出田峪口，才算是出山了。在镇上买好粮食，郑文才再扛着百十来斤的粮食原路返回。

“来回一趟，光走路也得2到3天，全靠这‘11路车’。”郑文才拍了拍腿说。

1990年冬天，郑文才28岁的前妻突然病逝。

“山里找不到大夫，眼睁睁看着人断了气，小女儿才1岁8个月。”旧事重提，郑文才红着眼眶说道，“当年秦岭村真是太苦了。”

秦岭村有所小学。据村民回忆，20世纪70年代，一场大火烧毁了学校，直到20世纪80年代末，秦岭村人又自发重建。

“能出力的出力，能供料的供料。”秦岭村最后一任村支书刘筒娃回忆。

学校只有一个老师，一间教室，几个年级挤在一起上课。刘筒娃说：“起初老师的工资都是挨家挨户凑出来的。”

(二)

20世纪80年代中叶，我国有组织、有计划、大规模的扶贫开发工作正式启动。之后，为解决“一方水土养不起一方人”的极度贫困问题，各地不断探索易地扶贫搬迁之路。

1997年，周至县委一领导一行9人深入秦岭腹地，使贫困户早日摆脱恶劣的自然环境，并对符合搬迁要求的贫困户下拨补助资金，同时要求市、县(区)予以配套。

“1户1万元，1人2000元，我一家10口领了3万元。”扛起妻子陪嫁时带来的红漆木箱，张宝德一家头也不回地离开了秦岭村。

到2000年，秦岭村共计10户45人陆续搬离，定居在陕西省西安市周至县、鄂邑区、汉中市城固县、西乡县，以及湖北省随州市等。

2006年2月8日，周至县人民政府发文正式撤销秦岭村。

(三)

秦岭村撤销后，郑文才搬到了鄂邑区余下镇安善坊村居住。但每年的春末夏初，他仍回到秦岭村养蜂。秦岭里的好山好水，孕育出的蜂蜜醇厚香甜，经济价值也可观。

“我一辈子靠山吃山，割漆15年，挖药15年，后来还是靠着养蜂，日子才慢慢好起来。”郑文才说。

秦岭村附近早已渺无人烟。人必须步行到40里外的山梁上，手机才有信号。

“一个人在山里真不害怕？”

“怕啥，都惯了。”郑文才说。

2013年，党中央提出精准扶贫。随后，郑文才一家因其妻子瘫痪在床而被认定为建档立卡贫困户，政府予以发放8000元产业补贴。

郑文才看到了希望，“看病有医保报销，养蜂的规模也渐渐从不到200箱发展到了260多箱，一年至少能赚一万多块钱！”他笑道。

2015年，郑文才迎来了两件喜事。一是妻子生活基本能够自理，二是通过养蜂，家庭人均纯收入达5200余元，实现脱贫摘帽。

如今，帮扶干部耿波依然会对郑文才一家定期回访，巩固脱贫成果。

截至目前，秦岭村搬迁的10户中，仅剩李传书一人为兜底户。

陕西省扶贫办数据显示，近十年，陕西已陆续易地扶贫搬迁90.87万户，共计316.09万人，全省贫困发生率由20%以上降至0.75%。

(四)

“呼——呼——”走在山路上，郑文才偶尔吆喝几声，有时也用木棍敲打几下石头，“山里动物多，提前打招呼，它们就不会突然跑出来。”郑文才对记者说。

路边的一石一木、一花一草似乎都有故事，他边走边讲，有时也停下照料沿途放置的蜂箱。这次回来，他就是来看看这些“老朋友”的。

“山里养蜂啥都好，就是交通太不便，运费一斤5元，有些不算。”郑文才说道。

今年还有一个明显变化：来回近40公里的山路，让郑文才脚步高低地感到有些沉重：“年龄不饶人啊！”

到今年9月，郑文才年过半百的孙子郑明星就要在距家1公里左右的幼儿园上学了。“以后主要任务就是照顾这个小家伙啦。”想起孙子，郑文才脸上露出了幸福笑容。

渐渐消失的秦岭村早已成为秦岭国家植物园的一部分。下山路上，郑文才不时回头看看，似乎是在回望自己和秦岭村人几十年迁徙、奋斗的艰辛历程。

“这可能是最后一次回秦岭村了。”他喃喃道。

山中林木茂盛，溪水潺潺，偶有羚牛、麝子穿梭其间。

新华社西安6月7日电

习近平信贺哈工大建校100周年

新华社北京6月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日致信祝贺哈尔滨工业大学建校100周年，向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来，在党的领导下，学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业，打造了一大批国之重器，培养了一大批杰出人才，为党和人民作出了重要贡献。

习近平希望哈尔滨工业大学在新的起点上，坚持社会主义办学方向，紧扣立德树人根本任务，在教书育人、科研攻关等工作中，不断改革创新、奋发作为、追求卓越，努力为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

哈尔滨工业大学始建于1920年，1954年进入国家首批重点建设的6所高校行列。多年来，学校形成“厚基础、强实践、严过程、求创新”的人才培养特色，培育出一批优秀人才。

贺信

值此哈尔滨工业大学建校100周年之际，我代表党中央，向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来，在党的领导下，学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业，打造

了一大批国之重器，培养了一大批杰出人才，为党和人民作出了重要贡献。希望哈尔滨工业大学在新的起点上，坚持社会主义办学方向，紧扣立德树人根本任务，在教书育人、科研攻关等工作中，不断改革创新、奋发作为、追求卓越，努力为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平
2020年6月7日
新华社北京6月7日电

真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献

国新办发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

新华社北京6月7日电(记者陈芳、陈聪)中国国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。

这一白皮书是真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献，约3.7万字，包括前言、正文和结束语。正文分为四个部分，分别是中国抗击疫情的艰辛历程、防控和救治两个战场协同作战、凝聚抗击疫情的强大力量、共同构建人类卫生健康共同体。

“新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病。”白皮书指出，面对前所未知、突如其来、来势汹汹的疫情天灾，中国果断打响疫情防控阻击战。中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，统揽全局、果

断决策，为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。

白皮书指出，习近平总书记高度重视疫情防控工作，全面加强集中统一领导，强调把人民生命安全和身体健康放在第一位，提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，明确坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

在防控和救治两个战场协同作战方面，白皮书说，中国采取最全面最严格最彻底的防控措施，前所未有地采取大规模隔离措施，前所未有地调集全国资源开展大规模医疗救治，不遗漏一个感染者，不放弃每一位病患，实现“应收尽收、应治尽治、应检尽检、应隔尽隔”。

白皮书强调，面对未知病毒突然袭击，中国坚持人民至上、生命至上，举全国之力，快速有效调动全国资源和力量，不惜一切代价维护人民生命安全和身体健康。14亿中国人民坚韧奉献、团结协作，构筑起同心战疫的坚固防线，彰显了人民的伟大力量。

白皮书说，经过艰苦卓绝的努力，中国付出巨大代价和牺牲，有力扭转了疫情局势，用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果。

白皮书指出，中国始终秉持人类命运共同体理念，肩负大国担当，同其他国家并肩作战、共克时艰。中国本着依法、公开、透明、负责任态度，第一时间向国际社会通报疫情信息，毫无保留同各方分享防控和救治经验。中国对疫情给各国人民带来的苦难感同身受，尽己所能向国际社会提供人道主义援助，支持全球抗击疫情。

白皮书指出，团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。各国应为人类发展设计、为子孙后代谋，秉持人类命运共同体理念，齐心协力、守望相助，战胜疫情，共同构建人类卫生健康共同体。

(白皮书全文见5-8版)

人民至上、生命至上的中国答卷

从白皮书看中国抗击疫情历程

新华全媒头条

新华社记者陈芳、陈聪、田晓航、王琳琳

这是一场近百年来影响范围最广的全球性大流行病——200多个国家和地区受到波及，全球确诊病例超过600万例。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，14亿中国人民经过艰苦卓绝的努力，新冠肺炎疫情防控阻击战取得重大战略成果，维护了人民生命安全和身体健康，为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书，以约3.7万字的篇幅，记录中国人民抗击疫情的伟大历程，与国际社会分享中国抗疫的经验做法，阐明全球抗疫的中国理念、中国主张。

一场艰苦卓绝的大考

中国抗疫的艰辛历程，是14亿人民刻骨铭心的共同记忆。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件，对中国是一次危机，也是一次大考。

中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，统揽全局、果

断决策，为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。

白皮书指出，1月22日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要



▲6月1日，在赤道几内亚首都马拉博，中国医疗专家组考察一所收治新冠患者的定点医院并捐赠抗疫物资。自5月25日抵达赤道几内亚以来，中国抗疫医疗专家组同赤几有关各方广泛深入交流，分享抗疫经验，得到赤几各界高度评价。新华社发

指示，要求立即对湖北省、武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的交通管控。封闭一个千万人口的大城市，意味着怎

样的牺牲？

人民生命安全和身体健康负责的巨大勇气，对湖北省和武汉市果断采取史无前例的全面严格管控措施。(下转2版)

艰苦卓绝的伟大历程

抗击新冠肺炎疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。14亿中国人民众志成城、万众一心，经过艰苦卓绝的努力，疫情防控阻击战取得重大战略成果，维护了人民生命安全和身体健康，为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。

对于生命的无上尊重，是驱动人类文明进步的车轮。这份白皮书，通篇彰显了中国共产党“人民至上、生命至上”的抗疫理念。病毒前所未知、疫情突如其来，中国始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，不惜经济出

现短期“停摆”、不惜财政面临压力，也要集中一切资源、想尽一切办法，全力抗击疫情。广大医护人员慎终如始、全力以赴救治每一位患者，从出生仅30个小时的婴儿至100多岁的老人，不计代价抢救每一位患者的生命，用行动诠释“人的生命高于一切”。

一个国家的人民有多团结，一个民族的未来就有多光明。疫情发生后，自1月24日除夕至3月8日，全国调集346支国家医疗队、4.26万名医务人员、900多名

公共卫生人员驰援湖北，4万名建设者倾力抢建“生命方舟”……人民是中国抗疫斗争的最大底气和力量源泉。

疫情仍在肆虐全球之际，白皮书全面忠实记录中国抗疫艰辛历程，传递团结合作必胜信心，以公开、透明、负责任的态度，告诉世界中国抗击疫情做法、成效，以真相戳破污蔑与谎言。

团结合作是战胜疫情最有力武器。白皮书发出了中国与世界命运与共、联合抗疫，共同构建人类卫生健康共同体的主张。当前，新冠病毒仍在全球传播蔓延，人类唯有战而胜之，别无他路。只要国际社会团结前行，建设更加繁荣美好世界的目标就一定能够实现。

(记者王琳琳)新华社北京6月7日电

新华时评

国务院新闻办7日发布了《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。这份约3.7万字的白皮书，真实记录、全景还原了中国共产党带领人民抗击疫情伟大斗争历程，是一份写满人民至上、生命至上的“中国答卷”。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件，对中国是一次危机，也是一次大考。中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，统揽全局、果